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у великому розмірі. Санкція за таке пору-
шення – штраф у розмірі від 1 000 до 4 000 
НМДГ (від 17 000 до 68 000 грн), або виправ-
ні роботи на строк до 2 років, або обмежен-
ня волі на строк до 3 років (ч. 1 ст. 270 КК). 
Розмір майнового збитку є великим, якщо 
прямі збитки становлять суму, що перевищує 
розмір податкової соціальної пільги (далі – 
ПСП) в 300 і більше разів (зараз це 340 500 
грн). Слід знати:  д ля кваліфікаці ї даного 
виду злочину застосовується НМДГ у розмірі 

ПСП, що діє у відповідному році (на 01.01.2021 
це 1 135 грн);

стало причиною загибелі людей або завдало  •
майнової шкоди в особливо великому розмі-
рі або призвело до інших тяжких наслідків. 
Санкція в цьому випадку – позбавлення волі 
на строк від 3 до 8 років (ч. 2 ст. 270 КК). 
Розмір майнового збитку є особливо вели-
ким, якщо прямі збитки становлять суму, яка 
в 1 000 і більше разів перевищує ПСП (на 
сьогодні – 1 135 000 грн).

Оксана ЛИТВИН, юрист

ЯКІ ПЕРЕВІРКИ ПРОВОДИТЬ 
ДЕРЖГЕОКАДАСТР ТА ЩО ПЕРЕВІРЯЄ

Державна служба України з питань геодезії, картографії та кадастру (далі – Держгеокадастр) 
перевіряє землевласників та землекористувачів щодо дотримання земельного законодав-
ства. У консультації ми розповімо про підстави для проведення таких перевірок, їх трива-
лість, оформлення результатів перевірки та ін.

Загальна інформація

Держгеокадастр здійснює державний нагляд 
(контроль) в агропромис ловому комплексі 
в частині дотримання земельного законодавства, 
використання та охорони земель усіх категорій 
та форм власності, родючості ґрунтів. Тобто ця 
служба має право перевіряти сільгосппідпри-
ємства, фізосіб щодо використання земельних 
ділянок приватної, державної чи комунальної 
форми власності.

Посадові особи Держгеокадастру та його об-
ласних управлінь є державними інспекторами 
у сфері державного контролю за використанням 
та охороною земель і дотриманням вимог зако-
нодавства України про охорону земель (далі – 
держінспектор), які здійснюють заходи держ-
нагляду.

Повноваження Держгеокадастру у сфері держ-
нагляду регулюються такими нормативними ак-
тами:

Земельним кодексом (далі – ЗК); •

Законом від 05.04.2007 № 877-V «Про основ- •
ні засади державного нагляду (контролю) 

у сфері господарської діяльності» (далі – За-
кон № 877);

Законом від 19.06.2003 № 962-IV «Про охоро- •
ну земель»;

Законом від 19.06.2003 № 963-IV «Про держав- •
ний контроль за використанням та охороною 
земель»;

Положенням про Державну службу України  •
з питань геодезії, картографії та кадастру, за-
твердженим постановою КМУ від 14.01.2015 
№ 15.

Види перевірок

Керуючись Законом № 877, держінспектори 
Держгеокадастру можуть призначати планові 
та позапланові перевірки. Розглянемо деталь-
ніше, як проводяться ці перевірки.

Планові перевірки

Перелік планових заходів затверджується Держ-
геокадастром до 1 грудня року, що передує 
плановому (із 1 січня по 31 грудня). План міс-
тить назву суб’єкта, який перевіряється, дату по-
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чатку кожного заходу, його тривалість та інше 
(ст. 5 Закону № 877).

До відома: перелік усіх планів перевірок, 
у тому числі Держгеокадастру, розміщено 
на Інспекційному порталі за адресою 
https://inspections.gov.ua в розділі 
«Плани перевірок»/«Річні плани». 
Держгеокадастр затвердив план перевірок 
на 2022 рік наказом від 19.11.2021 № 543.

Періодичність планових перевірок установлю-
ється виходячи зі ступеня ризику госпдіяльності 
суб’єкта господарювання (далі – СГ), пов’язаної 
з використанням та охороною земель. Згідно 
з критеріями, затвердженими постановою КМУ 
від 03.10.2018 № 801 (далі – Постанова № 801), 
існує три ступені ризику СГ: високий (переві-
ряється не частіше одного разу на два роки), 
середній (раз на три роки), незначний (раз на 
п’ять років). 

Чи проводить Держгеокадастр планові 
перевірки під час карантину?

Ні, не проводить. Виняток становлять перевірки 
СГ, віднесених до високого ступеня ризику, 
а також перевірки у сфері дотримання вимог 
формування, встановлення та застосування дер-
жавних регульованих цін, у сфері санітарного 
та епідемічного благополуччя населення. На-
приклад, до закінчення карантину (наразі його 
продовжено до 31.12.2021) допускається пере-
вірка дотримання СГ (будь-якого ступеня ризику) 
санітарних правил. 

До CГ із високим ступенем ризику відносять 
тих, хто набрав від 41 до 100 балів за крите-
ріями, наведеними в додатку 2 до Постанови 
№ 801. Ці критерії враховують площу землі, на 
якій проводиться госпдіяльність, ї ї категорію, 
місце розташування, наявність у СГ порушень 
у минулому.

Наприклад, сільгосппідприємство має землю 
загальною площею 510 га (20 балів). Ділянка, 
яку перевіряють, віднесена до земель сільсько-
господарського призначення (особливо цінні) 
(11 балів), розташована в межах селища міського 
типу (6 балів) та за останні три роки посадо-
ву особу СГ притягали до адмінвідповідальності 
за порушення земельного законодавства (11 ба-
лів). Загалом виходить 48 балів, тобто діяльність 
СГ, пов’язана з використанням та охороною зе-

мель, відноситься до високого ступеня ризику. 
Тож до нього з плановою перевіркою можуть 
завітати держінспектори Держгеокадастру.

Водночас обмежень на проведення позапла-
нових заходів не встановлено. Тому до за-
кінчення карантину держінспектори мають пра-
во перевіряти планово СГ із високим ступенем 
ризику, а також проводити позапланові заходи 
контролю.

Позапланові перевірки

Позапланові перевірки проводяться без попе-
реднього повідомлення СГ.

Якими є підстави для проведення таких 
перевірок?

Підставами для призначення позапланової пере-
вірки є (ст. 6 Закону № 877):

письмова заява самого СГ із проханням про- •
вести перевірку;

виявлення та підтвердження недостовірності  •
даних, заявлених у документах обов’язкової 
звітності, поданої СГ;

перевірка виконання СГ приписів, розпоря- •
джень про усунення порушень вимог законо-
давства, виданих за результатами попередніх 
перевірок;

обґрунтоване звернення фізичних та юридич- •
них осіб про порушення СГ вимог законодав-
ства. У цьому разі перевірка можлива тільки 
за згодою Держгеокадастру;

неподання в установлений строк документів  •
обов’язкової звітності без поважних причин за 
два звітних періоди, а також письмових пояс-
нень причин, що перешкоджали їх поданню;

доручення прем’єр-міністра України про пере- •
вірку СГ у зв’язку з виявленими системними 
порушеннями та/або настанням події, яка має 
значний негативний вплив на права, законні 
інтереси, життя та здоров’я людини, захист 
навколишнього природного середовища та га-
рантування безпеки держави;

настання аварії, смерті потерпілого внаслідок  •
нещасного випадку або професійного захво-
рювання, пов’язаного з діяльністю СГ;

звернення посадових осіб органів місцевого  •
самоврядування (міська, селищна рада) про 
порушення СГ вимог законодавства у випад-
ках, коли право на подання такого звернення 
передбачено законом.
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Звертаємо увагу! Проведення позапланових 
заходів з інших підстав забороняється.

Найчастіше держінспектори здійснюють поза-
планові перевірки на підставі звернення фіз-
осіб. Але таку перевірку доводилося погоджува-
ти із Держгеокадастром. Утім, у квітні цього року 
з’явилася нова підстава – звернення посадової 

особи місцевої ради. Перевірку за цією підста-
вою не треба погоджувати. Тому, на нашу думку, 
така підстава набуде великої популярності се-
ред перевіряючих.

Важливо! Повторне проведення 
позапланових заходів за тим 
самим фактом забороняється.

Які питання вивчають держінспектори?

Під час позапланової перевірки розгляду підля-
гають виключно ті питання, які стали підставою 
для ї ї проведення та зазначені в направленні 
на перевірку.

Перелік питань для перевірки визначено в уні-
фікованій формі акта, затвердженій наказом 
Мінагрополітики від 06.11.2018 № 538 (далі – 
Наказ № 538) (див. таблицю). 

№ 
з/п

Запитання

1 2
1 Чи зареєстровано земельну ділянку?
2 Чи дотримується власник та землекористувач (у т. ч. орендар) меж земельної ділянки?
3 Чи використовується земельна ділянка за цільовим призначенням?
4 Чи має місце самовільне зайняття землі?
5 Чи здійснюють власники землі та землекористувачі (у т. ч. орендарі) заходи, передбачені затвердже-

ною в установленому порядку документацією із землеустрою?
6 Чи є спеціальний дозвіл на зняття та перенесення ґрунтового покриву земельної ділянки (у разі 

виконання таких робіт)?
7 Чи проводилося зняття, складування, зберігання поверхневого шару ґрунту?
8 Чи забезпечує власник землі та землекористувач (у т. ч. орендар) під час провадження госпдіяль-

ності захист земель від ерозії, виснаження, засолення, осолонцювання, підкислення, перезволо-
ження, підтоплення, заростання бур’янами, чагарниками та дрібноліссям; підвищення родючості 
ґрунту; здійснення заходів з охорони родючості ґрунту; збереження корисних властивостей землі 
на основі застосування екологобезпечних технологій обробітку та техніки, здійснення інших захо-
дів, які зменшують негативний вплив на ґрунт, запобігають безповоротній втраті гумусу, живильних 
елементів і т. п.; дотримання стандартів, нормативів при здійсненні протиерозійних, агротехнічних, 
агрохімічних, меліоративних та інших заходів, пов’язаних з охороною земель, збереженням і під-
вищенням родючості ґрунту відповідно до стандартів; застосування способів, які не приводять до 
погіршення якості ґрунту?

9 Чи повернено орендодавцю земельну ділянку в разі припинення або розірвання договору оренди на 
умовах, установлених договором?

10 Чи відшкодовано втрати сільськогосподарського та лісогосподарського виробництва, спричинені 
вилученням сільгоспугідь, лісових та чагарникових земель для цілей, не пов’язаних із веденням 
сільського та лісового господарства?

Держінспектор фіксує в акті відповіді на обрані 
для перевірки запитання, проставляючи відміт-
ки навпроти варіантів «так», «ні», «не розгля-
далося».

Пам’ятайте! Перевірка проводиться 
в робочий час СГ, у присутності 
керівника чи уповноваженої ним особи.

Умови допуску держінспекторів
до перевірки

Перед початком як планової, так і позапланової 
перевірки держінспектор повинен пред’явити СГ 
(ч. 5 ст. 7 Закону № 877):

1) службове посвідчення;

2) направлення на перевірку (його копію на-
дають СГ).
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Направлення має містити (ч. 3 ст. 7 Закону 
№ 877):

найменування органу, який проводить пере- •
вірку;

найменування СГ та/або його відокремленого  •
підрозділу або П. І. Б. фізособи-підприємця, 
діяльність яких перевіряється;

місцезнаходження СГ та/або його відокремле- •
ного підрозділу, діяльність яких перевіряється;

номер і дату наказу (рішення, розпорядження),  •
на виконання якого здійснюється перевірка;

перелік посадових осіб, які беруть участь  •
у проведенні перевірки, із зазначенням їхніх 
посад, П. І. Б.;

дати початку та закінчення перевірки. Строк  •
планового і позапланового заходу становить 
максимум 10 робочих днів (далі – р. д.). Пла-
нові перевірки суб’єктів малого та мікропід-
приємства – 5 р. д., позапланові перевірки 
суб’єктів малого підприємництва – 2 р. д.;

тип перевірки (планова або позапланова); •

форму заходу (перевірка, ревізія, обстеження,  •
огляд, інспектування і т. п.);

підстави та предмет перевірки; •

інформацію про проведення попередньої пе- •
ревірки (тип і строк проведення).

Якщо на підприємстві ведеться Журнал реєст-
рації перевірок, то держінспектори перед по-
чатком перевірки також повинні в ньому розпи-
сатися (ч. 12 ст. 4 Закону № 877).

Слід знати! СГ має право не допустити дер-
жінспекторів до здійснення перевірки, якщо 
вони не пред’явили вказаних документів.

Оформлення результатів перевірки

За результатами планової/позапланової пере-
вірки держінспектори в останній день заходу 
складають у двох примірниках акт за формою, 
затвердженою Наказом № 538. В акті фіксують-
ся відповіді на поставлені запитання, стан ви-
конання СГ вимог земельного законодавства, 
а в разі невиконання – детальний опис виявле-
ного порушення.

В останній день перевірки два примірники акта 
підписуються держінспекторами та СГ (уповно-
важеною особою). Якщо СГ не погоджується 
з висновками, викладеними в акті, він підписує 
його із зауваженнями. СГ може зовсім відмо-

витися від підписання акта, тоді держінспектор 
робить про це відмітку в акті (ч. 6 ст. 7 Закону 
№ 877).

Урахуйте: відмова від підписання не звіль-
няє від відповідальності. Тому рекомендуємо 
не відмовлятися від підписання акта, а під-
писати його із запереченнями. Аби уникнути 
дописок у вільних місцях, варто перекресли-
ти незаповнені місця буквою «Z».

Акт є першим етапом фіксації порушення чи його 
відсутності. У разі потреби вжиття інших заходів 
реагування держінспектор має право скласти:

припис •  про усунення порушень протягом 
5 р. д. із дня завершення заходу. Припис – це 
обов’язкова до виконання вимога. Він не пе-
редбачає фінансових санкцій, а містить вимо-
гу припинити вчиняти порушення, відновити 
пошкоджений стан земельної ділянки тощо;

розпорядження або інший розпорядчий  •
документ – обов’язкове до виконання пись-
мове рішення держінспектора щодо усунен-
ня виявлених порушень у визначені строки. 
Розпорядження складається також протягом 
5 р. д. після оформлення акта і може перед-
бачати застосування до СГ санкцій;

постанова про притягнення СГ до адмін- •
відповідальності. Адмінстягнення може бути 
нак ладено не пізніше як через два місяці 
з дня вчинення, а при триваючому порушен-
ні – не пізніше двох місяців із дня виявлення 
(ст. 38 КУпАП). Наприк лад, держінспектор 
може накласти на керівника СГ штраф за по-
рушення правил використання земель у роз-
мірі 510 грн, а за самовільне зайняття ділян-
ки – до 1 700 грн (ст. 53, 531 КУпАП).

Розпорядчі документи можуть бути оскаржені 
до ДГК або до суду. Виконання в повному обсязі 
та в установлений строк розпорядчого докумен-
та виключає застосування до СГ санкцій.

Майте на увазі! Строк виконання припису, 
розпорядження чи іншого розпорядчого 
документа вказується в самому документі.

Постанова про накладення адмінстягнення на-
бирає законної сили через 10 днів після ї ї ви-
несення та за умови, що вона не оскаржується 
в районному, районному в місті, міському чи 
міськрайонному суді.
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СПЕЦВИПУСК

Відповідальність за порушення
земельного законодавства

Адміністративна відповідальність за порушен-
ня земельного законодавс тва передбачена 
ст. 53–56 КУпАП. Штрафи за порушення, перед-
бачені цими нормами, відносно невеликі й ста-
новлять від 255 до 1 700 грн.

Також держінспектор має право звернутися до 
суду із позовом про відшкодування втрат сіль-
сько- і лісогосподарського виробництва, повер-
нення самовільно чи тимчасово зайнятих діля-
нок, строк користування якими закінчився. А за 

наявності ознак кримінального правопорушен-
ня держінспектор може передати матеріали 
прокурору або органу досудового розслідуван-
ня (ст. 253 КУпАП).

Тобто, крім адміністративної, до порушника 
може бути застосована й кримінальна відпо-
відальність. Наприк лад, самовільне зайняття 
земельної ділянки державної власності, яке за-
вдає значної шкоди ї ї законному володільцю – 
державі (від 1 700 грн), карається штрафом 
у розмірі від 3 400 до 5 100 грн або арештом на 
строк до 6 місяців (ч. 1 ст. 1971 Кримінального 
кодексу). Притягнення до кримінальної відпо-
відальності здійснює суд.

Олена КАНТЕРМАН, юрист

ПЕРЕВІРКИ ФСС: ЩО ПОВИНЕН ЗНАТИ 
СУБ'ЄКТ ГОСПОДАРЮВАННЯ

У консультації ми розповімо, як і що мають право перевіряти органи Фонду соціального 
страхування (далі – Фонд) і Фонду соціального страхування на випадок безробіття (далі – 
ФСС на випадок безробіття). 

Перевірки Фондом

Повноваження Фонду на здійснення перевірок 
визначено ст. 10 Закону від 23.09.1999 № 1105-
XIV «Про загальнообов'язкове державне соціаль-
не страхування» (далі – Закон № 1105). Згідно 
із цією нормою Фонд має право:

перевіряти достовірність відомостей, поданих  •
роботодавцем для отримання коштів Фонду, 
дотримання порядку використання робото-
давцем виділених йому коштів і призупиняти 
виплати з Фонду у випадку відмови або пере-
шкоджання з боку роботодавця в проведен-
ні перевірки, виявлення фактів подання ро-
ботодавцем Фонду недостовірних відомостей 
або порушення порядку використання робо-
тодавцем коштів Фонду;

отримувати необхідні пояснення (у т. ч. у пись- •
мовій формі) з питань, що виникли під час 
перевірки;

накладати та стягувати фінансові санкції й ад- •
міністративні штрафи, передбачені законодав-
ством;

вимагати від керівників та інших посадових  •

осіб підприємств і фізосіб усунення виявлених 
порушень законодавства про соціальне стра-
хування;

порушувати відповідно до законодавства пи- •
тання про притягнення посадових осіб до від-
повідальності за порушення законодавства 
у сфері соціального страхування, вимагати 
надання інформації про вжиті заходи. 

Чи поширюються на перевірки Фонду нор-
ми Закону від 05.04.2007 № 877-V «Про 
основні принципи державного нагляду 
(контролю) у сфері господарської діяль-
ності» (далі – Закон № 877)?

На перевірки, здійснювані Фондом, правила про-
ведення перевірок, установлені Законом № 877, 
не поширюються. На це прямо вказано в ч. 2 
ст. 12 Закону № 1105. Роз'яснення Фонду з дано-
го питання можна знайти в Листі від 12.03.2018 
№ 6-29-794.

Фонд проводить перевірки відповідно до Поряд-
ку, затвердженого постановою правління Фонду 
від 02.10.2020 № 23 (далі – Порядок № 23). 


